



泰山职业技术学院 党建引领赋能产教融合 校企联动助推高质量发展

□最泰安媒体记者 郭秋芝 通讯员 李伟 贾鲁奇

近年来,泰山职业技术学院紧抓共建国家职教高地重大机遇,不断深化产教融合、校企合作,提高人才培养质量和适应性,推进职业教育赋能产业高质量发展。

“泰山职业技术学院作为山东省技能型特色名校之一,大力推行产教融合、校企合作。产教融合意识要进一步深化,转变思想观念,在更大范围凝聚产教融合综合性改革共识,不断拓展合作领域,不断创新突破体制机制壁垒,形成多方协同联动合力,从融入走到融通,从融通走向融合,全面形成教育和产业统筹融合、良性互动的发展格局,为泰安经济发展作出更大贡献。”学院党委书记张勇华说。



2022年5月27日学院与泰安高新区校(院)地企战略合作暨“山东爱客多公司、泰山职业技术学院”签约揭牌仪式成功举行。



2023年4月19日学院成立服务泰安市产业经济高质量发展科技创新中心。



2023年3月24日学院党委副书记、院长崔耕虎带队调研泰安高新区企业。

党建统领 围绕中心 激发高质量发展新动力

职业教育扎根地方、依靠地方,紧贴地方发展需求既是办学方向,更是焕发活力的源泉。学院党委紧紧围绕市委实施新型工业化强市战略,加快文化旅游深度融合和推进乡村全面振兴等中心任务,围绕自身封闭办学向打开思路开放办学转变。学院锚定泰山特色高水平高职院校

建设总目标,在坚持党的全面领导、依法治校、校城融合、内涵发展、改革创新等八个方面开新局,聚焦治理能力现代化、师资队伍、专业建设、科研服务、产教融合等十四个重点工作谋发展,激发学院高质量发展新动力,增强服务社会经济发展新动能。

学院秉持“双向奔赴、同频共振、同题共答、共同成长”合作原则,努力推进各专业优势和技术优势与乡村产业发展路径有机结合。2023年4月,学院与化马湾乡通过第一书记工作形成党建联盟,共同签署战略合作协议,开启了探索校地融合新模式。实施党建领航工程,充分发挥基层

党支部的战斗堡垒作用、党员教师的先锋模范作用。学院先后获评教育部“全国党建工作样板支部”1个、“山东省党建工作样板支部”1个、“山东教育系统先进基层党组织”2个,泰安市新时代泰山“挑山工”先进集体1个,多次获评泰安市“五星级”党组织称号。

产教融合 践行服务 拓展社会服务新局面

瞄准产业需求动态优化专业设置。学院立足专业基础和资源优势,紧密对接山东省“十强产业”和泰安市优势重点产业,紧盯“441X”新型工业化产业体系和“1141”服务业产业体系构建,优化专业结构布局,动态调整专业设置。学院领导先后带队深入走访调研了特变电工、东岳集团、泰开集团、宝胜股份、山东众志电子有限公司、山东爱客多热能科技有限公司、泰山文旅集团等46家企业。问需企业调设专业,学院“量身定制”特色专业,当年增供供热通风与空调工程技术、光伏工程技术、智能制造装备技术、智能控制技术、人工智能技术应用、工业互联网应用、消防救援技术、烹饪工艺与营养等8

个专业,优化原有专业,形成了13个大类56个专业组成的9个专业群,跟进投入1.5亿元改善专业办学条件,新增实验实训设备9500多套,新增工位3900个。近年来,3个专业入选教育部骨干专业,1个国家级、2个省级现代学徒制试点项目通过验收,获省级教学成果奖一等奖1项,二等奖2项。其中一等奖获省财政资金支撑6000万元;2个省品牌专业群通过验收,2个省高水平专业群在建。

学院紧密围绕服务新型工业化强市建设,对标重点产业链(集群),树立链式思维破题开局。成立工作领导小组做好顶层设计,建立“链长牵头、专员协助、专班推进”的工作机制,着重推进

18条重点专业链建设,组建与爱客多热能科技有限公司、海针山东电子商务有限公司校企合作工作专班,加快加深重点专业链与链主企业在人才培养方案、课程建设、订单班设立、实习就业、产业学院共建多方面融合,以实际行动为我市新型工业化强市建设贡献力量。

学院积极发挥农科专业背景优势,建立了乡村振兴学院,成立服务乡村振兴战略工作领导小组,下设专业服务乡村产业组、乡村文化(产品)传承创新开发组、乡村旅游服务组、科技管理人才培养(培训)组等10个工作组,发挥各自专业优势,在乡村农业生产技术指导、特色手工艺品设计制作、乡村旅游

规划设计、乡村实用型科技人才和新型职业农民人才培训等方面大力提供服务支持。2022年,3个典型做法获“山东省职业院校服务乡村振兴典型案例”。

科研共创实现与中小微企业协同发展。学院成立了服务泰安市产业经济高质量发展科技创新中心,依托现有4个山东省教育厅、山东省科技厅认定的省级优质协同创新中心、研发中心、科普专家工作室,1个泰安市级科普专家工作室和15个院级研究中心,以横向课题、重大项目培育为媒介,与地方企业共同开展技术研发和技能提升。学院在帮助泰安市中小微企业解决转型升级技术难题中,不断加深融合程度,持续实现智慧共享。

人才培养 搭建平台 打造校城融合发展共同体

双向奔赴探求校企合作契合点。技术技能人才是建设制造强国之基,职业教育是技术技能人才培养之本。学院坚持“走出去、请进来、深合作”的工作思路,不断拓展校企合作深度广度,推动校企合作行深致远。“走出去”看行业。学院主动对接服务泰安区域内企业,积极认真开展“百校万企”高校书记校长访企拓岗促就业专项行动。2023年截至目前,学院领导已带领专班走访调研企业153家,其中泰安籍企业占80%以上,切实了解企业发展存在的问题,摸准企业人才需求之脉。“请进来”划重点。邀请石

横特钢、特变电工、泰安玻纤等泰安工业领军企业来校宣讲,为学生与企业牵线搭桥同时,邀请企业参观办学,指导专业调整,在人才培养中精准发力,倾力服务地方经济。

校企共建强化人才培养留用。学院瞄准“产业学院”重点发力,打通校企之间的组织壁垒,有效整合企业和高校优势资源,做到学院与企业对接、专业与产业对接、课程内容与职业标准对接、教学过程与生产过程对接,着力构建“人才共育、过程共管、成果共享、责任共担”的紧密型合作办学体制机制。企业深度融入

学院人才培养,逐渐形成“专业链服务产业链,产业链构建人才链”的产业学院建设新路径。学院先后与特变电工、宝胜股份、明佳科技、山东众志电子有限公司、泰山茶溪谷、海针山东、石横特钢等40家公司建立“产业学院”共建合作关系,塑造产教融合新生态,在助力企业发展的同时让技能人才“不必远走即可高飞”。

学院同时依托泰安市创业大学、“猫九”大学生创业孵化基地和创新创业网络教育等平台,加强学生创新创业能力培养,支持大学生参加各级各类

创新创业大赛,硕果累累。学生创新创业项目获新华网创客挑战赛全国冠军1项,亚军1项,中华职业教育社创新创业大赛全国金奖1项,中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛铜奖1项等诸多荣誉。2010届毕业生李磊创立艾巴科新材料(泰安)有限公司,集中巴萨木进口渠道,形成了“前端分销+后端加工”的全产业链模式。2018届毕业生孙祥程创立了山东悦腾信息科技有限公司,研发的细管灌装机改变传统人工灌装方式,成功填补了畜牧产业灌装空白。

“七十载薪火相传,泰职精神铸魂育人。”面对更高的目标、更多的挑战、更大的责任,泰山职业技术学院全体师生员工怀揣七十年前种下的梦想,将不忘立德树人初心,牢记为党育人、为国育才使命,着力培养担当民族复兴大任的时代新人,培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠,为服务泰安经济社会高质量发展谱写更加辉煌的篇章。